

# 門徒幹訓班

日期：2019年5月5日

經文：馬太福音第十章

楊惇皓教師

## 【前言】

在座的弟兄有多少人你當兵的時候是參加過幹訓班的舉手？我知道很多人去當兵時只想打混摸魚，能閃則閃，特別是義務役去當兵的人，因為他們不只是義務役，他們更是不願意，但至少幹訓班都是自願去的，他們願意接受更嚴格的訓練，好幫助自己從所謂的「死老百姓」變成一個有堅強意志的「職業軍人」。我們會友當中有許多先生或爸爸是軍人的家庭，相信更能體會到身為一個職業軍人是如何在生活各個層面，不只在部隊中，在家庭中也活出軍人的樣子。

我們回顧一下馬太福音，從第四章後半耶穌開始呼召門徒開始，一直到今天第十章，彷彿讓我們看見耶穌一路在徵召人加入門徒幹訓班一樣，第五到七章登山寶訓的真道使我們十分為難，那些高不可攀的標準，對我們的震撼，如同我們大專兵成功嶺訓練時都會先安排一個俗稱「震撼教育」槍林彈雨的課程，讓我們這些死老百姓很快地感受到當兵的嚴肅性，是玩真的，很快就知道甚麼叫做當兵，而耶穌也透過登山寶訓也很快讓他們知道甚麼叫作當基督徒或是說主的門徒。

前兩週八、九兩章用十個神蹟，讓這些門徒們知道這位主耶穌是有大能力的，不是空口說白話，不是能說不能行的，讓他們真知道，神的國不在乎言語，乃在乎權能。

權能的展現之後，今天的經文讓我們看見，耶穌再次聚集十二個門徒，一次到位，並且經過前面的震撼教育與權能展現及示範後，耶穌就開始任務分配，叫他們要出去實習操練佈道，並且在出任務前先給他們打上強心針，做行前教育及心理建設，也告訴他們這條路不好走，要當主的門徒要認清很多事實、要有受苦的心志與心理準備。

接下來我們就要帶大家看一下，耶穌這段行前教育訓練的內容。在這之前，我們先求聖靈帶領我們領受神的話語。

## 【本論】

### 一、來加入主耶穌的門徒幹訓班 v1-15

## 1. 幹訓班的遴選標準 v2-4

主耶穌前面示範完權能服事後，就聚集十二門徒，加入他的門幹訓班。他的遴選標準看起來很特別，因為選上的要不是漁夫、不然就是被眾人唾棄的稅吏、要不就是當時加入奮銳黨的激進暴戾份子、要不就是出賣自己老大耶穌的猶大，基本上是一群烏合之眾、自我形象很差、憤世忌俗、心懷詭詐的一群人，但耶穌卻揀選他們成為最親近的十二個門徒，甚至作為拯救世界的種子教官，還開始給他們權柄去趕鬼、醫病、行神蹟。

到底耶穌門徒幹訓班的遴選標準是甚麼？哥林多前書 1:27-29 說得很清楚，「神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的、被人厭惡的以及那無有的，為要廢掉那有的，使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。」從普世的教會我們真的看見這種現象，教會中往往充滿著一群烏合之眾，每個人的個性脾氣千奇百怪，每個人都有自己一大堆生命的問題，但神卻揀選我們要我們聚在一起，要我們操練彼此相愛，這過程根本就是要我們的命，我們只好磨啊！忍耐啊！操練啊！但終於就像箴言 27:17 「鐵磨鐵，磨出刃來，朋友相感也是如此。」終究我們的生命被磨成一把利刃，能被主來使用，而弟兄姊妹們常常也需要這個過程來彼此認識與磨合。

## 2. 幹訓班的任務目標 v5-15

接著主耶穌先對這群烏合之眾的門徒提出了幹訓班的任務目標。就像我當年一入伍的時候就要背誦中華民國國軍是「為何而戰、為誰而戰」？「為何而戰，為中華民國國家生存發展而戰；為誰而戰，為中華民國百姓安全福祉而戰」，哇，好榮耀的使命。同樣的，主耶穌也告訴他們這個門徒幹訓班最終的任務目標就是要他們去「傳福音」，並且隨走隨傳的告訴人們「天國近了」。並且要他們去「醫病、趕鬼，甚至要叫死人復活」，主耶穌指的是讓人們靈性上的死亡要因為福音而復活。

耶穌還提醒他們，既然他們白白得著主所賜這樣的權柄與能力，就當白白的給出去服事人，不能去算計價錢與得失。v9-15 耶穌說，不用擔心，神會照顧你的，服事主的人應該是不卑不亢的，叫門徒要勇敢白白領受主的恩典，工人得飲食是應當的，如同我們國軍募兵的時候它告訴你，國家會養你，主耶穌也要解決門徒跟隨他的基本需求問題，讓他們能夠義無反顧，無後顧之憂。

我自己在教會分享過好幾次，當初回應神呼召辭掉工作讀神學院沒有收入及存款的那三年，神供應了我們家共兩百萬生活費的需要，而我們家從以前到現在，也不知道經歷過多少次我們覺得需要卻買不起的東西，神卻透過一些方法供應了我們，雖然大多是二手的，但我一點都不介意，連我前陣子想要一台健身腳踏車運動神都供應，現在就在我辦公室裡面。

弟兄姊妹，耶穌呼召我們既然當兵做主門徒，我們就是幹訓班的一員，因此不能只想渾渾噩噩的成為一個掛名的基督徒，我們應該在我們生命的每個環節及領域，知道自己每天是「為何而戰？為誰而戰？」基督精兵是「為何而戰，為基督國度與旨意降臨而戰；為誰而戰，為自己與別人的永生生命而戰。」至於我們的基本需要，前面登山寶訓第六章耶穌說過，我們若先求神的國和義，我們所需用的一切他會賜給我們。好不好從今天起就讓我們立定心志認真投入耶穌開的門徒幹訓班吧！

## **二、主耶穌幹訓課程與行前教育 v16-42**

接著，既然要當兵打仗，就要有戰鬥的基本本職學能和精良的戰技，而且你會開始經歷到挑戰與威脅，因此主耶穌先點出了他們可能遇到的環境風險及應該有的生命態度。

### **1. 做主門徒的險境與逼迫：v16-23**

**v16-20 外在的逼迫：**如同進入狼群、人會在會堂裡鞭打你們，並且交給公會及君王面前審理開庭，因此你們要靈巧像蛇、馴良像鴿子，也要防備人，最重要的是別擔心，因為父神的靈會幫助你們，因此你們要有倚靠主的生命。

**v17-23 內在的逼迫：**當時候，若你想要跟隨耶穌，你的家人可能會不諒解，不高興，甚至強烈反對並恨惡你，迫害你、與你為敵，因此你要有忍耐的生命，要靈巧逃跑，但是不要擔心，因為主耶穌說，你還沒逃遍以色列全地，主就來了，你就得拯救不再受苦了。

因此當接下來 v24-39，也就是今天我們一起唸的這段經文，主耶穌繼續深化這兩個主題時，他三次告訴門徒們不要怕！叫他們要勇敢的為主受苦。

### **2. 面對外在的逼迫不要怕：v24-39**

為什麼？

### a. 因為主受的苦比你多 v24-27

一開始這幾句話比較難明白。v24「學生不能高過先生；僕人不能高過主人。」甚麼意思呢？這裡指的絕對不是身高，也不是才華或能力，這裡指的是「受苦的程度」，我們所受的苦絕不會高過耶穌，v25「學生和先生一樣，僕人和主人一樣，也就罷了。」我們受苦的程度頂多和他一樣，一同受苦就是了。因此 v26「人既罵家主是別西卜（別西卜：是鬼王的名），何況他的家人呢？」意思就是，如果你家主人都被人家罵成是鬼王了，你以為你還可以在旁邊落得輕鬆，不關你事，不會罵到你嗎？別傻了，鐵定連你們一同羞辱的。

但 v26-27 耶穌說不用怕他們，因為主耶穌是道路、真理、生命，真理是歷久彌堅、越辯越明的，掩蓋的真理是藏不住的，打壓不下來的，因此你們不要怕，要將從我這裡領受的真理說出來，不要隱藏所聽見的，勇敢的傳講出來。

### b. 因為撒但只能殺身體，不能殺靈魂 v28

v28 殺身體，不能殺靈魂的，是誰？是撒但，因此不要怕他們，因為身體跟靈魂哪個重要？當然是靈魂比較重要，若你靈魂失去了永生的盼望，你活著也是枉然，那就是永遠的死，因此主耶穌說，不用怕撒但，要怕就應該怕那個有權柄把身體跟靈魂都滅在地獄裡的，耶穌指的是誰？就是上帝，因為祂有權柄審判我們將來是進入天堂的永生中還是永遠的地獄刑罰中。

### c. 因為你們的受苦都有神的允許 v29-31

v29-31 麻雀在人的眼中這麼渺小而不重要，頭髮在人的身體中這麼細微而沒有功能，神都看顧、神都細數，這邊耶穌用比喻法告訴門徒，我們現在所遭遇的一切受苦，都有天父的美意，也有天父的允許，是為了要讓我們更多的經歷到神的美好，因此不要怕！

這一小段經文的結論就是 v32-33，耶穌提醒門徒，真的遇到大逼迫時，你們不要怕，要勇敢，若在逼迫你們的人面前承認耶穌是主的，耶穌在天父的審判台前也必承認你們是主的門徒，配得永生，相反的，不認耶穌的，耶穌也不認你們，你們就失去永生到地獄裡去了。

## 3. 面對內在的逼迫要選擇 v34-39

接著，耶穌雖然在聖經裡面多次告訴我們他是和平的君、要拆毀中間隔段的牆成就和平，要我們與人和睦，成就 shalom，但為什麼他在這邊又說他來不是要叫地上太平，乃是要叫地上動刀兵？難到基督信仰跟回教激進份子一樣，認為要用武力及恐怖攻擊來殲滅不信耶穌的人嗎？當然不是！

那是為什麼呢？其實是因為當我們認識耶穌之後，我們的價值觀會被耶穌改變，我們開始不那麼看重名利財富地位、我們開始生發出愛心來關顧憐憫貧窮弱勢者，我們開始有許多看法開始跟過去不一樣，跟這個世界與社會所崇尚、高舉的標準不一樣，所以會開始跟我們所愛的親人有衝突，因為我們開始做了令他們傻眼的選擇與決定，我們以前不是這樣的，從耶穌的角度來說，我們以前與我們的家人一起跟著這個世界同流合汙的，但耶穌恢復了我們裡面的聖潔與眼光，所以不是基督徒要挑起紛爭與衝突，是人們因為我們信耶穌之後看不慣我們跟他們不一樣的部分，所以來對我們動刀兵、起衝突、逼迫我們，要我們棄絕信仰，不能再來教會，不能再信耶穌。

因此耶穌說這個時候，你要選擇，你若選擇愛你家人勝過愛我的，就不配做我的門徒！你若選擇討好你的家人，而棄絕你心中那被神恢復的聖潔與屬天的價值觀，那你不配做我的門徒。我們可以感受到，耶穌面對你自己靈性得救的這件事情，他是很嚴肅的，不能因為親情而妥協的。

講到逼迫與受苦，其實基督徒與廣大非基督徒之間在相處上常常帶來衝突與受苦，就像這幾年台灣教會界在倡導反對性解放浪潮的事情上受到社會及媒體很多的逼迫及打壓，我們對這段經文應該很有感覺。

而即便是基督徒之間或教會內，還是常常會因為彼此的想法觀念個性不同，而造成彼此的受苦與逼迫。我們怎麼看待這樣的事情呢？一方面我們應當思想，主耶穌也為了成就這個救恩，受盡許多的委屈、誤會、被藐視、唾棄、甚至被自己最親近的門徒出賣，我們受的苦不會高過耶穌，但耶穌的榜樣就是他不辯解、不還口，他清楚知道他的身分跟他要做的事情，他不被這些不成熟與亟需要他救贖的人所困擾而忙著澄清或辯解，甚至大發脾氣，耶穌就是專注在他要做的救贖之工上面。因此我也要鼓勵弟兄姊妹，我們成為基督徒、加入門徒幹訓班，我們就是要效法耶穌吃苦的榜樣，你記是主的僕人，就專注的服事，專注的憐憫這些迫害你的人，不要讓這些事干擾你的使命與任務，因此不管是你因著堅持信仰面對家人與其他人際關係上的緊張或衝突，或者是在教會中的服事與人有摩擦或受苦，我都希望你不要抱怨或應該立即下決心停

止抱怨了，只要為對方禱告，用救贖及憐憫的心看待他們，因為他們所做的他們不知道，耶穌就是這樣做的，我們做門徒的也當如此，否則我們不配說我們有資格從門徒幹訓班結業。

最後 v40-42，呼應前面 v5-15 耶穌要門徒不卑不亢的接受人們的招待，因為做工得工價是理所當然的，而在這一段主也告訴人們，接待門徒的就是接待主耶穌自己，我們應該善待在我們當中為主服事勞心勞力的弟兄姊妹，因為我們這麼做時，也必得天父的賞賜，即便只是遞上一杯涼水。

但是要注意，有前面 v38-39 背起十字架，犧牲捨己，才有 v40-42 這段別人的接待，因為他這裡有說需要因「門徒的名」而接待才算數，意思就是我們自己需要背起十字架在先，然後才有人的接待；有些人本末倒置，自己不背十字架，卻要別人接待他們如同接待主，這是不對的。

## 【結論】

回顧綜觀今天所說的，我們需要知道，成為基督徒就是加入了耶穌的「門徒幹訓班」，不管你當初加入的時候是如何的被耶穌的愛感動，不管你知不知道成為基督徒、進入幹訓班之後要接受多少的磨練，但我可以很肯定的告訴你，經過幹訓班的訓練，你會得著一個非常豐盛而有力量蒙福的人生，脫胎換骨，你想都沒想過的美好，因為耶穌愛你，他渴望你成為一個能勝過世界與軟弱的新生命，所以你要進幹訓班受操練。

英國知名基督徒作家魯益師（C. S. Lewis）也說過：「我選擇基督教不是為了讓自己快樂。若是想要尋開心，波特酒肯定夠了；若想選個讓自己舒服的信仰，那我絕不推薦你選基督教。」

如果你加入了幹訓班、成為了基督徒，只想打混摸魚，不好好跟著耶穌出操學習，你就沒辦法打仗，因為你戰技不精良、觀念不正確、腦中又常常想著營區外的吃喝玩樂，這樣鐵定是會被退訓、被耶穌刷掉的。

因此在座每一位幹訓班成員，耶穌希望你從今天起要專注在成為基督的職業軍人這件事情上，並且在生活得每個層面都有職業軍人的生命態度，然後任務目標今天一開始說的，「傳福音、宣講天國近了，人應當悔改，醫病、趕鬼、使靈性上的死人復活」，這就是我們幹訓班成員該做的事，而今天下午正好有一個宣教的聖工研討會，

我們鼓勵每一位弟兄姊妹都留步參加，一起禱告及想一想教會在這個地方可以如何為上帝傳福音、醫病、趕鬼、使死人復活。

最後，這段經文也呼應了我們今年的年度目標，「自己做門徒，領人做門徒」，耶穌希望我們在幹訓班的日子裡面應該常常彼此提攜，互相鼓勵，讓每個人都跟上耶穌的腳步，成為神國度的精兵，我們一起來禱告。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

楊 傑傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

